

# 奔走两地调查 为残疾群众补办证件

□ 讲述:石家庄市公安局新华分局治安大队户籍民警 李英  
整理:河北法制报记者 鲍娜军

户籍窗口,是公安机关联系群众、服务群众的前沿阵地。在这个最具人间烟火气的服务一线,我们与群众同呼吸共命运,共同感受添了进口的欢笑、擦拭老人离去的悲伤、祝福亲朋远走的顺利。一次工作中,我咬定青山不放松,为残疾群众补办证件,助他打开了国家关爱的大门。

8月的一天早晨,刚上班,一位大爷推开户政大厅的门,支支吾吾、欲言又止。看出大爷有难题,我走出办公区,招呼大爷到等待区坐稳,给大爷倒了杯水,“有啥事您说!我们一定帮忙解决!”听了我的鼓励,大爷开始竹筒倒豆子,一股脑说出自己的心事:大爷姓齐,刚从井陉矿区搬到新华区居住。儿子38岁了,从

没上过户口、办过身份证。儿子刚出生时,医院就判定其先天残疾,大脑发育不良,可能活不了多久。家里没放弃治疗,孩子终于活了下来。因为医生没敢说这孩子能活多久,家里也就没动过给孩子上户口的念头。现在,日子好了,想着孩子有了户口也不枉来这世上一回,就来咨询看看。

群众的“急难愁盼”,当然要第一时间帮忙化解。但齐大爷的陈述是否属实?我决定上门走访,一探究竟。我安抚住大爷:“您的问题我记下了,明天一早,我上门服务!”

我走访社区居委会、邻居,再走进齐大爷家,看到老人儿子那一刻,一切疑问有了答案。齐大爷的孩子,家人从“小宝”换到“大宝”,38年来生活完全不能自理,头部以下无自主能力。大宝没户口,一直没享受国家医保、低保等

惠民政策。

要知道,居民户口簿是我国公民的重要证件。上学、结婚以及办理很多享受国家惠民政策的低保、医保重要事情时均需使用。大爷家的事时隔38年,而且跨井陉矿区、新华两个属地,补办这样的户口簿、身份证真的很困难!从齐大爷家出来,我就坚定了一个信念:这一次,一定帮大宝补办38年来人生第一张国家证件,帮他打开国家关爱大门!

我重新查阅了公安部、省公安厅、市公安局关于补录户口的所有政策文件,咨询了市公安局相关专家,开始逐项补齐大宝落户需要的相关手续。接下来20多天时间里,我到齐大爷现居住小区、到井陉矿区原居住小区,入户走访30余户邻居,10余名居委会干部、工作人员,制作20余份询问笔录,并综合材料,撰写了一份3000多字的调查报告。终于,补

录户口所需手续准备齐全!当我打电话告诉齐大爷可以带证件到户籍室申报补录户口手续时,他高兴得像个孩子。

大宝落户问题解决了,制作身份证照片又成问题。他脖子以下不能动弹,不可能来所里照相。我和同事背上相机,上门为大宝采集照片,设背景、翻身、整理仪表……大宝身体僵硬,不会说不能动,但看见我们,眼里有光、有渴望,我们不能辜负了他!我们一边慢慢讲解采集照片的需求,一边帮助齐大爷整理大宝姿势、衣着,经过10余次的努力,终于采集到了符合身份证标准的照片。

当我把办好的户口页和身份证送到齐大爷手上时,他不停地用手摩挲着户口页,老泪纵横……一周后,齐大爷第二次走进户政大厅,这次他高举一面鲜红的锦旗,不停地说着“谢谢”。

**冀中渤海公安用心用情提升群众获得感**

河北法制报讯 (吴静)一直以来,冀中公安局渤海分局始终将工作重心放在提升辖区群众获得感上,用心用情用力书写为民服务的“高分答卷”。

优化营商环境,服务民生“加”速度。结合省公安厅、冀中公安局服务营商环境措施,分局成立社区民警联系包保企业工作领导小组,建立了“三级”联系包保辖区企业工作责任制,设立了三个专业警务室,组建“警企议事群”,推出“警企直通车”、党支部共建等措施,通过走访接访、“量身定制”安全防护等,让“一线为企业”成为常态。

强化反诈预警,以防为先“减”损失。分局牢固树立“预警指令就是110警情”理念,统筹警力资源,严格按照“一通报、三询问、四查看”工作模式进行面对面劝阻,自制《预警民警明白纸》等。目前,分局破获电信诈骗案件数量、抓获电诈嫌疑人数同比分别上升600%、271.43%,发案数、损失数分别同比下降74.29%、45.3%,累计收到预警劝阻线索213条,成功面对面劝阻210人次,冻结账户65个,冻结金额363.91万元。

强推夏季宣防,守护民安“除”隐患。针对夏季治安规律特点,分局紧盯各类案件快侦快破、重点区域治安防范、重点场所安全监管和各类矛盾多元化解等关键环节,不等不靠扎实开展好破案攻坚、区域会战、巡查宣防、清仓见底、隐患整治和矛盾化解等专项行动。通过开展夏夜治安巡查宣防集中统一行动,分局辖区刑事案件、盗窃案件同比分别下降45%、63%,人民群众获得感、幸福感和安全感有效提升。



连日来,针对三轮车走快速路、高架桥、隧道、闯禁行、乱停乱放等问题,沧州市公安交警支队科学部署警力,以多波次、全时段、分区域的方式,重点针对群众反映强烈的交通违法行为开展专项整治行动。图为9月11日早高峰时,沧州市公安交警二大队民警辅警正在对一辆违法无牌上路且闯禁行三轮车驾驶人进行教育并处罚。

孔大龙 孙明山 摄

## 邯郸首家“五星级婚姻调解室”在复兴区法院挂牌

河北法制报讯 (秦丹)9月6日,邯郸市首家“五星级婚姻调解室”挂牌仪式在邯郸市复兴区人民法院举行。

此次挂牌是该市两级妇联与法院系统紧密协作、高效联动,推进婚姻家庭纠纷治理的一个重要举措。复兴区法院积极探索婚姻家事纠纷诉讼前解纷的新思路、新举措,主

动将婚姻家事诉讼前调解工作融入党委领导下的诉源治理大格局中,建立“一个坚持(坚持在党委领导下开展一站式多元解纷工作)+六个加强(加强组织领导、阵地建设、司法服务、协调联动、审执力量、法治宣传)”工作机制。同时,该院专门设立了婚姻家事诉讼前调解室,加强与区妇联等部门的沟通协作,维护妇女儿童权益。

据介绍,该院将更好地发挥职能作用,对婚姻家庭类案件矛盾利用多方调解合力,修复婚姻家庭关系,为群众提供更加便捷的多元化家事纠纷服务,着力提升家事纠纷化解的社会效果与法律效果,促进社会和谐稳定。

## 走进未检工作室 沉浸式体验法治课

河北法制报讯 (张京)9月7日,博野县人民检察院“三春晖”未检工作室迎来了30余名学生。在这里,学生们汲取法治营养,感悟法治力量、敲响“法治预备铃”。

活动中,在未检干警的带领下,学生们现场参观了感化文化区、法治教育区、案例警示教育区、模拟法庭区、未检办案区等场所,系统学习了道德修养、法律常识、不良行为矫正、自我保护、心理疏导等知识,观看了《愿做三春晖 普照青青苗》未检宣传片。

在法治教育展厅内,未检干警利用通俗易懂的语言,生动形象的图片、漫画等形式,对警示教育案例进行具体展示。学生们津津有味地听,饶有兴趣地看,并不时和未检干警互动,一幅幅图片,一个个案例,让学生们了解了违法犯罪的危害、如何预防青少年违法犯罪以及怎样提高自我保护能力等。



图为学生们在法治教育展厅内参观。 史朋飞 摄

求心理老师的帮助。在“说说心里话”留言区,孩子们留下了自己小小的心愿。

“今天检察官姐姐告诉我们,不管是男孩子还是女孩子,都要好好保护自己!”“新学期我

一定好好学习,长大了成为正义、帅气的检察官!”“今天的开学第一课太有趣了,不仅学习了法律知识,还做了游戏。”参观结束后,在场的学生们激动地分享此次学习感受。

## 精准部署 高效调度 邯郸交巡警全力护航省运会

河北法制报讯 (苗文金)河北省第十六届运动会于9月8日至16日在邯郸市举行。邯郸市公安局交巡警支队积极完善交通运行保障及恶劣天气应对等保障方案、应急预案,及时发布交通引导信息,保障群众日常出行与赛事相关车辆的使用和谐运转。

为确保省运会开幕式场馆及其周边的道路交通安全、有序和畅通,邯郸交巡警多次提前进驻场馆开展实地研判,先后多次参与集散点和开幕式停车区规划,不断完善交通组织方案,增设沿线道路、停车场区、场馆内等交通标志标牌。

为营造良好的赛事交通环境,交巡警支队以事故预防为重点,波次开展夏季治安打击整治专项行动,分类分域明确任务重点,多次开展“飙车炸街”集中整治等专项行动,为省运会举办营造良好通行环境。

栏、施划标志标线、维护检修信号灯。经过百余次现场勘查,最终形成了以邯郸市体育中心为核心,向外辐射实行三圈层分级管控方案。

交巡警支队主动对接交通运输、应急管理、气象等部门,接入地图导航、交通流量、恶劣天气等信息数据,合力开展安全态势精准分析、风险隐患感知预警、应急状况靶向处置等工作,实现对全域交通态势的一网感知,交通警情的一网处置。

为营造良好的赛事交通环境,交巡警支队以事故预防为重点,波次开展夏季治安打击整治专项行动,分类分域明确任务重点,多次开展“飙车炸街”集中整治等专项行动,为省运会举办营造良好通行环境。

## 石家庄市检察院驻村工作队开展乡村环境整治

河北法制报讯 (郭志鹏 葛国彦)石家庄市人民检察院驻平山县营里乡水磨头村工作队在营里乡党委的带领下,坚持把人居环境整治作为乡村振兴的重要抓手,开展乡村环境整治。

驻村工作队带领村“两委”班子和热心公益事业的乡亲们,全面清理村庄周边、村内巷道及房前屋后垃圾十余次,租借钩机和清运建筑垃圾三轮车两辆,拆除断壁残垣15户约700平方米,消除柴草劈柴垛5处,消除安全隐患。向上级申请资金32万元,新建500米

田间路一条,对村内主要道路进行补修、平整和硬化,在村委会门前开辟出一块空地打造成停车场,使村容村貌得到显著提升。

驻村工作队受营里乡政府邀请,为营里河北沟、西沟、东沟的三条支流沿岸26个村庄专职巡河员开展法律知识培训,发放检察机正开展的“燕赵山海·公益检察”宣传册,要求各村及时清理河道卫生死角,对非法采砂、采石、盗伐林木、猎杀野生动物等违法行为,可以通过“12309”热线电话及时向检察机关报案。

## 社矫对象需外出从事渔业生产活动,唐山市曹妃甸区司法局与检察院联合召开听证会——

### 让在矫渔民安心出海

河北法制报讯 (王超)为探索在矫渔民规范监管模式,切实解决涉海涉渔社区矫正对象从事海上作业外出难问题,9月7日,唐山市曹妃甸区司法局与检察院联合召开社区矫正对象高某某申请外出从事渔业生产公开听证会,并邀请区人大代表、政协委员、人民监督员作为听证员出席。

申请人高某某因犯非法捕捞水产品罪被法院判处拘役六个月,缓刑一年。判决生效后,高某某到曹妃甸区司法局办理入矫手续后,在柳赞镇司法所进行社区矫正。工作人员根据高某某情况,制定具体矫正方案。高某某平时下海从事渔业生产活动,没有其他谋生方式,工作地点在曹妃甸和乐亭海域,需要离开曹妃甸区,每次外出都需要审批,给其就业带来较大的不便。高某某能严格遵守社区矫正监督管理规定,现实表现良好,造成社会危险的可能性较小,曹妃甸区司法局决定联合区人民检察院召开听证会,通过听证监督讨论是否批准高某某经常性跨区县活动外出从事渔业生产。

听证会上,检察官介绍了案件的情况和需要听证的问题。社区矫正对象高某某陈述了自己就业情况及申请经常性跨区县活动的理由。柳赞镇司法所负责人介绍了其在接受社区矫正过程中的表现。区人大代表、政协委员、人民监督员等针对高某某提出申请的法律依据、审批程序、如何有效监管等进行了充分的讨论。最终,经过集体评议,听证员一致认同批准高某某通过经常性跨区县审批的方式外出就业。根据检察机关的监督意见,曹妃甸区司法局按程序依法批准了高某某的申请,并提醒其遵守社区矫正监督管理规定,现实表现良好,造成社会危险的可能性较小,曹妃甸区司法局决定联合区人民检察院召开听证会,通过听证监督讨论是否批准高某某经常性跨区县活动外出从事渔业生产。

申请人高某某因犯非法捕捞水产品罪被法院判处拘役六个月,缓刑一年。判决生效后,高某某到曹妃甸区司法局办理入矫手续后,在柳赞镇司法所进行社区矫正。工作人员根据高某某情况,制定具体矫正方案。高某某平时下海从事渔业生产活动,没有其他谋生方式,工作地点在曹妃甸和乐亭海域,需要离开曹妃甸区,每次外出都需要审批,给其就业带来较大的不便。高某某能严格遵守社区矫正监督管理规定,现实表现良好,造成社会危险的可能性较小,曹妃甸区司法局决定联合区人民检察院召开听证会,通过听证监督讨论是否批准高某某经常性跨区县活动外出从事渔业生产。

申请人高某某因犯非法捕捞水产品罪被法院判处拘役六个月,缓刑一年。判决生效后,高某某到曹妃甸区司法局办理入矫手续后,在柳赞镇司法所进行社区矫正。工作人员根据高某某情况,制定具体矫正方案。高某某平时下海从事渔业生产活动,没有其他谋生方式,工作地点在曹妃甸和乐亭海域,需要离开曹妃甸区,每次外出都需要审批,给其就业带来较大的不便。高某某能严格遵守社区矫正监督管理规定,现实表现良好,造成社会危险的可能性较小,曹妃甸区司法局决定联合区人民检察院召开听证会,通过听证监督讨论是否批准高某某经常性跨区县活动外出从事渔业生产。

申请人高某某因犯非法捕捞水产品罪被法院判处拘役六个月,缓刑一年。判决生效后,高某某到曹妃甸区司法局办理入矫手续后,在柳赞镇司法所进行社区矫正。工作人员根据高某某情况,制定具体矫正方案。高某某平时下海从事渔业生产活动,没有其他谋生方式,工作地点在曹妃甸和乐亭海域,需要离开曹妃甸区,每次外出都需要审批,给其就业带来较大的不便。高某某能严格遵守社区矫正监督管理规定,现实表现良好,造成社会危险的可能性较小,曹妃甸区司法局决定联合区人民检察院召开听证会,通过听证监督讨论是否批准高某某经常性跨区县活动外出从事渔业生产。

## 险!高速路上货物掉落 司机车道内穿梭捡取

□ 刘文杰

9月4日18时20分许,刘某驾车行至邢衡高速邢台方向161公里+500米处,车上拉载的一个纸箱掉落到快车道内,箱内货物散落路面。刘某发现后急忙停车,在行车道内来回穿梭捡拾货物,完全不顾擦身而过的滚滚车流。

高速交警冀州大队民警巡逻至此发现了这一警情。两辆警车立即拉响警报,打开警灯,一名民警迅速在现场后方摆桶预警,三名民警上前帮助刘某将货物转移至应急车道内。

驾驶员刘某称,他拉了一车医用口罩从天津送往邯郸,行至此处时搁苦布的绳

子断了导致货物掉落。民警帮助刘某将箱子搬到车上,对刘某进行严厉批评教育,并对其“车辆发生故障或交通事故后,不按规定设置警告标志的违法行为”依法给予罚款200元、驾驶证记3分的处罚。

高速交警提示:拉载货物在高速公路上行驶,如果一不小心货物掉落,要在确保安全的前提下,将车停到应急车道内,并在打开双闪,第一时间在货物后方150米外摆放三角警示牌,警示后方来车。货物散落不能自行清理的,要及时拨打12122报警求助,人员不可在现场逗留或在车道内穿行捡拾物品,以防发生交通事故。